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Házassági statisztika.
Ha alaposan szemiigyre vesszük, akkor 

azt fogjuk tapasztalni, hogy a statisztika 
tulajdpnképen nem is olyan száraz tudomány, 
mint a minőnek azt a közhihedelem gondolja. 
Sőt ellenkezőleg. Sokszor élvezetet szerző 
olvasmányt képez. Hogy tanulságos, az már 
régi hibája. Hogy az okos sokat tanulhat 
belőle, az meg éppen eredendő bűne. 
Mert hát a magyar ember nem sze­
ret tanulni, nem szeret okosodni, a kivált­
képen a megcáfolhatatlan igazságokat nem 
szereti szemtől szembe hallani.

A rideg statisztikai kimutatásokból ér­
dekes számadat ragadta meg figyelmünket. 
Szinte hihetetlennek tűnt lel e öltünk, mikor 
nyomtatott statisztikai kimutatásokból győ­
ződhettünk meg, hogy az elmúlt esztendő­
ben 14,672 házassággal kevesebbet kötöttek 
az anyakönyvvezető előtt, mint az előbbi 
esztendőben. Tehát 14,672 családdal keve­
sebbet alapítottak, mint az előző évben, 
ugyanannyival többb leány maradt pártában 
s ugyanannyi reineny, várakozás, kívánság 
maradt betöl tetten, teljesítetlen

S a statisztika, 
pozgatjuk lap ait, még egyebet is mutat. 
Azt mutatja, hogy a házasságok száma év­
ről évre kisebbedik, tehát nem a véletlen kö­
vetkezménye, hogy ebben az esztendőben 
kevesebben járultak az anyakönyvvezető 
elébe, hanem szinte szabályszerű pontoság­
gal évről évre csökken azok száma, kik a 
családalapítás nemes missziójában résztvenni 
kiváltának. Tehát évről évre csökken a 
megkötött házasságok számi. E.pontnál 
meg kell állapodnunk. Mert ha igy tart to­
vább s a statisztika hu marad önmagához, 
egy pár év múlva már egyáltalában nem 
lesz esküvő s végeredményben vagy teljesen 
kihal ez az ország, vagy a mi még rosszabb 
az erkölcsi posvány hitvány fertőjébe fullad.

Minden bajnak, ha j > kezelő orvos vizs­
gálja, mindenekelőtt a kutforrását kell ki­
kutatni. Mert a hol a baj gyökeredzik ott 
kell majd a gyógyítási lolyamatnak meg­
kezdődnie. Mi az oka tehát annak, hogy a 
statisztika, máskor e vidám s kedves rovata, 
egyszere ime oly sötét, szomorú s vigasz­
talan képet nyújt. Miért fogy évről évre, 
különösen hazánkban a házasságkötések 
száma! S milyen-ellenszerét tudnók e bajnak, 
hogy ismét vigan s örömmel lapozhassuk ez 
épenséggel száraznak nem mondható kiváló tu­
domány lapjait.

Miért fogy a házasságok száma? ! Ezer 
és egy válaszunk lehet reá. Első és legna­
gyobb oka, mindenesetre a gyenge kereset­
ben található. A fiatalok a mai nehéz vi­
szonyok mellett, megelégednek, ha önma­
gukat nagy nehezen el tudják tartani s meg 
valóban dicsérendő dolog, hogy e változós 
időben nem gondolnak arra, hogy szűkös 
viszonyaikat, egy gyenge, erőtlen növel tneg- 
oszszák s igy a szerencsétlen házasságok 
számát gyarapítsák.

Jkeit képviselő hetilap.
Az <m"ZAC ís ”• K,,{ *eiyemtenyesztési felügyelőnk« hivatal«* la ima.

Felelős sz rkesztő : BODNÁR ISTVÁN. Eg.> es szám ára 20 fillér.

Másik főoka társadalmi életünk ferde - 
ségében keresendő. A férjhez menendő lá­
nyok, a inig lányok: szalui ilödeles viskóról 
s megosztandó száraz kenyérről beszélnek, 
a házasulandó fiatalemberek e őtt De mikor 
azután végtére csakugyan kikötő alá kerülnek, 

j akkor már ugyanolyan mértékben akarnak élni, 
mint a szülői háznál, nem gondolva arra, hogy 
szülőiknek a jóléte 20 —25 éves ernyedet- 
len szorgalom és munka megérdemelt gyü­
mölcse, inig az ő férjük bizony még nem 
érhette el azt a jövedelmet. Nem gondol­
ják meg azt, hogy bizony a szülőknek sem 
ment a soruk házasságuk első esztendejé­
ben olyan fényesen, mint a mikor leányu­
kat férjhez adták. S mégis mit látunk. Az 
ifjú házaspár, épen olyan fényes lakásban 
akar elhelyezkedni, épen annyi cselédséget 
tartani, épen úgy résztvenni, ha még nem 
jobban a társadalmi élet mulatságaiban, 
mint a szülők, kiknek a/ anyagi javak in­
kább rendelkezésükre állanak.

S a fiatalemberek, kiket az élet küz­
delme megtanított arra, hogy hebehurgya 
módra ne ugorjának immár a sötétbe, mint 
azt. elődeik tették, rájö-hogy inkább 
nőtlenül, virágfalanul, esetleg boldogtalanul 
maradnak, semhogy amúgy is nehéz küz­
delmüket, még egy 
terhével súlyosbítsák.

Mindenki előtt viIág 
az egetverő szerelem is 
sokáig, ha azt a jólét, 
lenség veszi körül, mert

boldogtalan razassag

os ina már, hogy 
csak akkor tarthat 
az anyagi függet- 

a percben, 
az ajtón,

abban
mikor a nélkülözés beteszi lábát 
a szerelem kiröpül az ablakon.

E két nagy okban találjuk mi eredendő 
kutforrását a házasságkötések szomorú sta­
tisztikájának. S azt hisszük, hogy egyhamar 
nem is igen javulnak a viszonyok egyik té­
ren sem. A keresetek a közel jövőben nem 
igen fognak emelkedni, a mértéken való túl 
élés pedig, inijd minden magyar család le­
szoktathattam javíthatatlan betegsége. Egész 
társadalmi életünk a külsőségek imádatában 
lejti ki erejét, mindenki többnek akar lát­
szani, mint a mennyi tényleg s mindenki ez 
emberfeletti küzdelem megvívásában vérzik 
el. A noblesse oblige hamis jelszava talán 
egy társadalmat sem hatott át annyira, mint 
a mi hazug jelszavakon, kívül fényes, belül 
nyomorúságos alapokon épült társadalmunkat.

S a vég?! . . . Mmdjájan Isten kezé­
ben vagyunk !

Az egyke.
i.

..Lágler Sándor ur, »az egyke< ellen szó­
val és írásban lelkesen küzdő irótársunk, e b. 
lap egyik legutóbbi számáoan pontokban fog­
lalva adja, hogy ő hogyan gondolná a nagy 
jelentőségű küzdelem sikeres megvivhatását.

Hát hiszen sok igaza van mind abban, 
amit azokban a pontokban összefoglal, de sze­
rintem ezen nemzetgazdasági szempontból na­
gyon szomorú jelenségnek megygyőzésénél e 
jelenség szülő okára kell lemennünk s az igy 
megtalált alapon felvenni a küzdelmet.

Az egyke szociális jelenség. Gazdag ember 
a vagyonát félti : ha több a gyermek, megosz­
lik, ha egy, hát ez még szerez, hozzá a házas­
ság vagy nősülés utján. Szegény ember ellen­
ben gyermekeiben kényérkereső társakat lát, 

I nel<* tehát az az érdeme, hogy minél több gye- 
! reke legyen, aki akár mint »ostoros gyerek«, 
j akár mint »mindenes« vagy más egyeb, meg 

keres annyit, hogy abból jut is marad is.’
Ezen az alapon tehát annak bizonyítása 

volna helyén való, hogy a gazdagabb szaporu- 
lás következménye éppen az olcsóbb munkaerő 
volna s igy — mint ahogy Lágler is mondja 
— a töbo gyermek felnevelése a vagyon növe­
kedését jelentené.

Itt aztán helyén való volna szociális tör­
vény által előnybe részesíteni azt, akinek több 
a gyermeke. A francia parlament foglalkozott e 
kérdéssel s ott a katonáskodás és oktatás terén 
messze menő koncessziókat kapnak a nagyobb 
számú családtagot számlálók. Es különösen az 
első gazdasági szempontból nagy jelentőségű, 
b ranciaországban pedig nem az egyke, hanem 
a kétgyerek-rendszer van eleiben. Nálunk te­
hát még messzebbmenő gondoskodásra van 
szükség.

De a másik oldalról tekintsük a kínai pél­
dákat : az ottani népességi tulprodukciót a val­
lás azon tana szír . amely szerint an ’ál előbb 
jut halála után valamely ki mii a boldog-ág or- 

j szagába, minél több a íi gyermeke. És hova 
I vezetett ez . a túl népesedésre, a munkabér 
I nevetségesen kis* összegre való lenyomására;
! (Körülbelül 20—30 fillér a napszám.) Vele az 

éhínséghez, a köznyomorhoz slo., stb.
E kettő közti helyes utat drákói szigorú­

ságit, de igazságos szociális törvények hozásával 
biztosithatnók, amely éppen magyar nemzeti 
szempontból volna fontos.

A másik mod a reális alapon vafó ope­
rálás volna.

Koréi philozofiai tésise az, hogy nem a 
szám — a qualitás — hanem a minőség — a 
qualitás — emeli egy nemzet értékét. Nos, 
tehát tessék azt bizonyítani, hogy a természe­
tes számbeli szaporodás bármily mestersé­
ges utón való megakadályozásának óriási kö­
vetkezményei vannak úgy a szülőkre, mi.it az 
egykére. Itt a minőség mit sem érő lesz. 
Physikuma gyenge, nyápic, törékeny s hogy 
várjunk ettől egészséges, jó qualitásu utódot ?

Én úgy gondolom, ügyes tanító már az 
iskolában bele olthatná a gyerekbe tudatának 
csiráját. Ami magyar népiskoláink — jóként 
az osztatianok — a mai elegge nem helytelend- 
hető, rossz rendszer mellett úgysem produkál­
hatnak mást, minthogy megtanítják a gyereket 
irni-olvasni úgy, a hogyan és számolni egy 
kicsit. Csinálja hát meg azt, hogy ennek a fon­
tos kérdésnek megoldhatóságára készítse elő a 
talajt.;

Ép ma volt alkalmam végig hallgathatni 
egy magas színvonalú tanítást, de bezzeg nem 
érhetne el az a néptanító ur azt a szép ered­
ményt, ha szigorúan a zöldasztalnál összetá­
kolt rendszabályokhoz tartaná magát. Az ő 
iskolájában tizen is nyújtottak az ujjúkat arra 
a kérdésre, hogy mi fontos van azon, hogy a 
családok ne haljanak el gyermektelenül, úgy 
hogy lehetőleg több jó gyerek boldogítsa apját, 
anyiát. Es kell is, mert például ebben a szin- 
magyar iskolában évről-évre 10—20 de sőt na­
gyobb °/o-a a gyermek létszám kisebbedese.

És miért ? — »az egyke«. Hova vezet 
ez igy ? . . .

Ez az iskola megteremti a jó talajt. Ebbe 
tessék aztán vetni. Ékkor van aztán helye a 
cura pastoralisnak, a vasárnapi iskolának, az 
ifjúsági egyesületeknek, a fölolvasásoknak. Ez 
utóbbiakra nagy súlyt fektetnék. Hol erről, hol
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arról tartanék előadást, csevegést, mindig úgy 
szőve-fonva a dolgot, hogy abból tanuljon a 
hallgatóság. És ez könnyen megy s mi sem 
kell hozzá más, mint egy kis jó akarat csupán.

De mégis kell más is még, amit azonban 
nem igen ismerünk mi még, s ez az igaz 
demokrácia. Ha megértjük, hogy mi az, akkor 
szivünkbe oltjuk, mert tudni fogjuk, hogy nem­
zetünknek,' édes hazánknak mily sokat szerez­
hetünk vele vissza.

Kői itsanszky Ötté.

11.

Tolnavármegye közönsége bizottságot kül 
dött ki az egyke rendszer tanulmányozására s 
nemrégen a »Közérdek«-ben Lágler Sándor úr­
tól is olvastunk egy e kérdéshez való hozzá­
szólást. Ezen cikkben Lágler ur azt ajánlja, 
hogy a bizottság pályamüveket írasson, mely 
müvek népies modorban ismertetnék ezen bűnö­
ket és OKtatnák az illetőket, hogy ilyen bűnös 
»beavatkozások« sokszor az anya halálát vonják 
maguk után.

nemzetet; Franciaországban, a vallástalanságból
származó kicsapongó nemi élet és egy eien 
szer már veszélyezteti Franciaorszag fajfentai- 
tási érdekeit, mig a protestáns, de vallásos Né­
metország népesedés lekinteteben túlhaladja 
Franciaországot. Észre is vették mar ezt a 
franciák; mivel a vallás náluk teljesen ki van 
zárva, most va'ami »Erkölcstan «-nal tesznek 
kísérletet, azt hiszik, hogy ezzel csökkenthetik 
az »egykét« és a sok válást. Nem ! Hanem ha 
van még valami, ami az emberi szívre és lélekre 
nagy hatással van, úgy bizonyára a vall as az. 
Azért hasznosnak vélném, ha a lelkipásztor az 
esketésnél a menyasszonynak, mint leendő anyá­
nak valláserkölcsös prédikációt tartana, ieikiis- 
meretére beszélve, hogy a faj szaporodás ellen 
intézett minden erőszakos eljárás az Isten ötö­
dik parancsába ütközik és egyenlő a gyilkos­
sággal.

Ennek több sikere lesz, mint az anyakonyv- 
vezető által adományozott füzetnek.

Kardos Ferenc.

Én azt hiszem, nem könyvekre és »koszo- 
ruzott« pályamüvekre van itt szükség, mert igen 
sok papirt is tintát fogyasztottak már ennek a 
tárgynak a megvitatására és az eredmény még 
mindig a régi Hogy sok szülőnek miért nem 
kell a gyermek, majdnem mindenki előtt isme­
retes ; a kis birtok eldarabolása, kényelem, 
hiúság, lelkiismeretlenség és — a vülástalan- 
ság, no meg városokban lakást sem kap a 
szegény ember, ha sok gyermeke van. Budapes­
ten direkte megkérdezik a lakáskeresőt, hogy 
hány gyermeke van, azok számától függ aztán 
hogy van-e üres lakás. Sokszor borzadva gon­
dolok arra, hogy én Budapesten hét drb. gye­
rekemmel nem kapnék lakást.

De ha lesznek is koszoruzott pályaművek, 
azoktól még nem szaporodnak a sárközi gyer­
mekek, mert azok könyvnélkül is tudják, hogy 
az »egyke« nem a természet rendszere, meg 
hogy a »beavatkozás« halált is okozhat, saj­
nosán bár, de bizonyára erről is van tapaszta- 
talatuk.

Ha tehát ezen bűnös cselekedeteket meg­
akarják akadályozni, akkor erősebb eszközök- 
hez kell nyúlni, igy megrendszabályozni és 
erősen ellenőrizni a tudósasszonyokat és ha a 
hatóság ilyen bűnös esetre ráakad, irgalom nél­
kül a legnagyobb szigorúsággal járjon el, ez 
többet használna. A körorvosok is szigorú fi­
gyelemmel k'sérjék a bábák működését. Szóval 
szigorú hatósági ellenőrzés segíthet csak.

Azonkívül használna az ügynek bizonyára 
az is, ha az egyetlen fiú semminemű előnyben 
nem részesülne a katonaisorozásnál, továbbá 
a sok gyermekkel megáldott apát minden téren 
kedvezményben kellene részesíteni.

Aztán még valami, nézzünk két hatalmas

VÁRMEGYE.

Tolnavármegye rendkívüli közgyűlése.
Tolnavármegye közönsége a múlt szom­

baton Apponyi Géza gróf főispán elnöklésével 
rendkívüli közgyűlést tartott. A bizottsági tagok 
érdeklődése egyátalán nem mondható érdeklő­
désnek, alig voltak ott egy nehányan. A köz­
gyűlés legfőbb tárgya a községi és körorvosok 
fizetésének megállapitasa volt, amely következő.

Dr. Varya Pál simonmajori 2130 kor. 33 
fillér fiizetés. Korpótléka 1066 korona 67 
fillér.

Dr. Grünvald Elek dunaszentgyörgyi köz­
ségi orvos törzsfizetése 2133 kor. 33 fillér.

Dr. Schützenberger Endre dunafö'dvári 
községi orvos törzsfizetése 2133 kor. 33 fillér. 
Korpótléka 1066 kor. 67 fillér.

Dr. Grósz Jakab döbröközi községi orvos 
törzsfizetése 2133 kor. 33 fill.

Dr. Boszkoritz Mór bátaszéki körorvos törzs­
fizetése 2133 kor. 33 fillér; korpótléka 1066 K. 
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Dr. Pécsvárady József decsi körorvos fize­
tése 2133 kor. 33 fill ; korpotléka 533 kor. 33 
fillér.

Dr. Spitzer Manó öcsényi körorvos törzs- 
, fizetése 2133 kor. 33 fill, korpótléka 266 kor.
! 67 fillér.

Dr. Freund Ignác tolnai körorvos törzs­
fizetése 2133 kor. 33 fill., korpótléka 1066 kor. 

j 67 fillér.
Dr. Berde Mózes bonyhádi körorvos törzs­

Toldi.
Színmű 3 felvonásban. Irta : László Géza. Először adták 

december 1-én.

Velence jutott eszembe. Tintoretto hatal­
mas festménye, a Paradicsom, a világ legna­
gyobb képe, ott a dozse palotában, Öles vászon­
darabokkal van beflastromozva, most renovál­
ják. A látogatók százával veszik körül. Foga­
dom valamennyien felteszik magukban azt a 
kérdést: vájjon fog-e sikerülni a nagy munka ? 
Utoiéri-e, megközeliti-e az uj, a régi mestert ?

Körülbelől László Géza Toldijának meg­
hirdetésekor is ' igy voltunk nagyon sokan. 
Aranyhoz nyúlni nagyon, de nagyon bajos. 
Őt csak bámulni lehet. Pompás verselése, az ő 
remek utólérhetlen népies magyar nyelve, azzal 
a régies, de örök üde friss zamattal, mint az 
erdei szamóca — beillatozza lelkünket. Aztán 
meg más az epos, más a dráma. Ott a remek 
leírások, a lélektani finom rajzok kimagyaráz­
zák, elfogadhatóvá teszik a legregényesebb 
történetet, itt, a színműben azonban a lelkekbe 
kell markolni, meg pedig erősen, nem holmi 
Tar Lőrinc fele sete-suta balog kézzel; üstökön 
kapni, megfékezni, a szemünk elé vonszolni a 
szilaj paripát, a gyors cselekmény zabos, ficán­
koló csikóját, jaj neki, de meg nekünk is, ha 
már elnehezedett, ellustult, mint a kukoricára 
csapott kehes ló, felőle bizony ott ragad a 
dráma szekere a posványbán, a kátyúban.

Hát biz ilyes aggodalommal néztünk a 
most keddi előadás elé. Elvégre lehet valaki 
kitűnő tanár, jó iró, de az elbeszélő Aranyt 
mégis bajos a dráma bilincseibe verni. Eszembe 
jutott egy tengeri-fürdői jelenet. A vigan lubic­
koló gyerekek minden áron a viz alá akarták

meríteni a kitűnő úszó, amúgy is athleta apát. 
De bizony annak még is csak kilátszott a feje. 
No hát Arany Jánosnak is elég nagy feje 1 olt 
hozzá, hogy mindig csak azt lássuk.

Örömmel konstatálhatjuk azonban, hogy 
ezekben a feltevésekben alaposan csalódtunk. 
László Géza szép, komoly, derekas munkát 
végzett. Nem akart egyszerű másoló, léleknél- 
küli utánzó lenni. Toldi szerelméből úgyszól­
ván csak a mese főgerincét es vázát vette át, 
de itt is helyi, időrendi eltérésekkel, sőt egé­
szen uj megfigyeléssel és beállítással.

A darab meséjét adni feleslegesnek tartjuk. 
Ismeri Toldit majdnem mindenki. Inkább itt-ott 
a főbb eltérésekéi emeljük ki.

Az első felvonás Rozgonyi Pál házában 
történik. Lajos király jelenlétében viadalra ké­
szülnek a leventék. A fiusitott Rozgonyi Piroska 
kezéért és vagyonáért érdemes a viadal. Roz­
gonyi és a király eszelte igy ki a dolgot. Nin­
csen levente, ki Toldival mérkőzhetnék, igy 
Piroska biztosan az övé lesz. Csakhogy Toldi 
nem akar vivni. Arany szerint olyan asszony 
gyűlölő forma, aki egyszer már akart volna 
nősülni, de az akkori divat szerint, mint nős 
embernek le kellett volna vétetni szép nagy 
szakállát, tehát inkább nőtlen maradt.

»Eh mit nekem asszony ? és különc egy falka.
Hogy utánam ríjon, mint az ajtó sarka!«

Bántja azonban, hogy ő tétlen ott lézeng­
jen. Kedvtöltés okából, csak úgy maga hozza 

i fel tehát Tar Lőrincnek, hogy hátha ruhát és 
fegyvert cserélnének. László Géza jó ötlettel 
megfordítja a dolgot. Tar Lőrincet eldicseked- 
teti, hogy Piroskával már régebben értik egy­
mást, csakhogy baj van, mert biz ő gyenge a 
vívásban. Ha igy van a dolog, Toldi csak nem

fizetése 2133 kor. 33 fillér és 1909 évi ja­
nuár hó 1-től számítandó 2-ik korpotlékkal 
együtt 466 kor. 67 fiillér.

A betöltetlen mórágyi körorvosi állás törzs- 
fizetése 2133 kor. 33 fi Hét.

Dr. Vencel József nagymányoki kör­
orvos törzsfizetése 2133 kor. 33 fillér. Korpót­
léka 1066 kor. 67 fillér.

Dr. Szakách Péter teveli kororvos törzs­
fizetése 2 33 kor. 33 fillér. Korpótléka 266 kor. 
67 fillér.

Dr. Láng Frigyes zombai ko orvos törzs, 
fizetése 2133 kor. 33 fillér. Korpótléka 1066 kor. 
67 fillér.

Dr. Stern Adolf bölcskei kororvos törzs­
fizetése 2133 kor. 33 fillér. Korpótléka 1066 
67 fillér.

Dr. Brányi Kálmán Fadd 2133 kor. 33 fil­
lér fizetés ; korpótléka 1066 kor 67 fillér.

Dr. Stollár János Nagydorog 2133 kor. 33 
fillér fizetés ; korpótléka 1066 kor. 67 fillér.

Dr Grünfeld Adolf Paks 2133 kor. 33 fil­
lér fizetés ; korpótléka 266 kor. 67 fillér.

Dr. Fehér Soma Felsőireg 2133 kor. 33 
fillér fizetés ; korpótlék 800 korona.

Dr. Nagy Sándor Ozora 2133 kor. 33 
fillér fizetés.

Dr. Sterk József Tamási 2133 kor. 33 fil­
lér fizetés.

Dr. Parragh Elek Gyönk 2133 kor. 33 fil­
lér fizetés ; korpótléka 266 kor. 67 filler.

Dr. Holudonner Adolf Hőgyész 2133 kor. 
33 fillér fizetés ; korpótléka 800 korona.

Dr. Zavaros Gyula Kölesd 2133 kor. 33 
fillér fizetés ; korpótléka 800 korona.

Dr. Kiss István Simontornya 2133 kor. 33 
fillér fizetés : korpótléka 1066 kor. 67 fillér.

Dr. Neumann János Dombóvár 2133 kor. 
33 fillér fizete= ; korpótléka 1066 kor. 67 füléi.

A betöltetlen gyűl aj i körorvosi állás törzs­
fizetése 2133 kor. 33 fillér fizetés.

Dr. Békéssy Nándor Szakcs 2!33 kor. 33 
fillér fizetés; korpótléka 1066 kor. 67 füléi.

A szekszárdi képviselőtestületi tagok vá­
lasztásához elnökül örffy Lajos bizottsági ta- 
crot küldték ki. Reich Oszkár szolgabiro ujabbi 
3 havi szabadságot nyert. A tolnai ártézi kút 
kérdésénél Horváth Eerenc bizottsági tag kéite 
a képviselő testület eme határozatának meg­
semmisítését, Stern Árpád pedig jóváhagyását. 
A közgyűlés Simontsits Elemér alispán pártoló 
felszólalása után végre is jóváhagyta a község 
határozatát. Megállapították a dunaszentgyörgyi 
községi orvos látogatási idejét s egyúttal köte­
lezték a községet, hogy orvosának egy éven 
belől lakást epitsen.

A jegyzőkönyv hitelesítésére a főispán 
Bodnár Istvánt és dr. Leopold Kornélt kérte tel.

fut Piroska keze után, hadd legyenek boldogok, 
elmegy tehát vivni Tar Lőrinc helyett. Ügyes 
gondolat ebben a jelenetben szerepeltetni Ben- 
ezét, (Aranynál később) kit Piroska és Örzse 
a boszniai bán leánya pénzzel kivallat, hogy 
csakugyan Toldi a bajvívó. (Aranynál Piroska 
veszi ezt észre arról, hogy a döntő mérkőzésnél 
az ál Tar a jobbját is használja. Addig T oldi 
ballal vívott, mert Lőrinc balog.) Piroska nagy 
örömmel várja a viadal végét, hisz teljesen biz­
tos benne, hogy régi szerelme, a daliás Toldi 
lesz a nyertes. Toldi győz is s lángra gyulád 
Piroska után, de késő. nem segíthet, ruháját 
visszacseréli Lőrincévél, ki aztán jelentkezik 
Piroska kezéért. Piroska elájul. A leventék bo­
szorkányságot emlegetnek, uj viadalt sürgetnek. 
Toldi maga is sürgeti ezt, (ez is uj) de Piros­
kában felébred a dac, kijelenti a király előtt, 
hogy a nyertes Tar Lőrinc, tehát az ő felesege 
akar lenni.

Ez a mese nagyontigyesen, helyes drámaírói 
érzékkel van az első felvonásban összeszoritva. 
Gyorsan pereg le minden. Szép, magyaros a 
nyelv is s bár Arany vers-sorai helyett jámbusok 
pattognak a fülünkbe, mintha sok helyen ma­
gát a mestert hallanánk. — A zamatos, népies 
stilus egyébként is főerősége a szerzőnek. Szó­
val: László Géza teljesen rászolgált arra a 
lelkes tüntetésre, amellyel ismételten a lámpák 
elé hívták. A szűnni nem akaró tapson kívül 
azonban még más elismerésben is részesült. A 
gimnázium ifjúsága nevében Tóth Zoltán VIII- 
oszt. növendék ezüst koszorút és tollat nyúj­
tott át. A szerző megilletődve hajlangott s mon­
dott rövid köszönetét.

László Gézát a most Budapesten és Kolozs­
várott egyetemen levő, volt tanítványai is üdvö­
zölték táviratilag.
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VÁROSI ÉLET.
KÖZÉRDEK

Városi közgyűlés Szekszárd r. t. város 
kepviselőtestülete folyó hó 2-án a városház 
újonnan és igen csinosan berendezett nagyter­
mében, dr. Szentkirályi Mii iálv polgármester 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen a következő határozatokat hozták: l’ 
A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Dragics Imre 
és Szondy István kérettek fel. 2. Bese Ferenc­
nek az általa kért ingatlant ölenkint 3 koroná­
ért eladták. 3. A községi választókerületeket a
következőkép állapították meg: I. kér. 1__380
II. kér. 381—710, III, kér. 711 — 1050, IV. kér.’ 
1051 — 1420 házszámig, V. kér. J 421 számtól" 
végig es a paskum és külterületek. 4. A meg­
ejtett kisorsolás alapján a f. év végén a kép­
viselőtestületi tagok közül kilépnek, az I. kerü­
letben . Steiner Ferenc, Vesztergombi István, 
Steiner János, Ribling József, Vilhelm Ede, 
Horváth Vince, Ferger Mihály; a II. kerület­
ben : Prantner Antal, Pekari János, Stéiner Jó­
zsef, Vaczek László, Vesztergombi Antal, Vö­
rös Ignác, Horváth Szabó József; a III. kerü­
letben : Orbán József, Hauszknecht Ferenc, 
Ditrich József, Sipos Márton, Volher Mihály, 
ßitrich János, Bors József; a IV. kerületben : 
Lsötönyi István, Hornok József, Debulay Antal, 
Kovács Dávid, Haudinger Károly, Nyéki István, 
Hajdú Béla; az \ . kerületben : Majsai István, 
Kocza József, Kalmár János, Kovács József, 
id. Török József, Grüner János. Ezek helyett a 
:. év végén uj tagok fognak választatni. 5. Az 
igazoló választmányba dr. Steiner Lajos és 
László Lajos választattak be. 6. Az egészség- 
ügyi bizottság tagjaiul : dr. Tanárky Árpád, dr. 
Kramolin Gyula, dr. Őrffy Gyula, André István 
es Török Pál választattak meg. 7. A faiskola­
kezelő és sétatér gondozó helyett egy kertész 
alkalmazását határozták el, aki a sétányokat 
es egyéb fásításokat fogja kezelni. 8. Két °,0-os 
szegényügyi és köztisztasági illeték szedését 
elhatározták. 9. A gyepmesteri szolgálat sza­
bályozása tárgyában bemutatott szerződést 
némi pótlással dr. Leopold Kornél, Kamarás 
Béla, dr. Tanárky Árpád, Török Béla, dr. 
Beöthy Károly, Vesztergombi Antalés Schneider 
János felszólalása után elfogadták s annak a- 
jelenlegi vállalkozóval 6 évre való megkötésére 
a polgármestert megbízták. 10. A lakbérleti 
szabályrendeletet Kamarás Béla, dr. Albersz 
Rezső, 1 örök Béla és dr. Horváth Jenő fel- 
szólalása után sokszorosittatni és a képviselők 
között kiosztani határozták s egyben kimond­
ták, hogy jövőben a fontos és terjedelmes 
szabályrendelet-tervezetek mindig tárgyalás előtt 
a képviselőtestületi tagok között kiosztandók. 
11. Kisk. Gelencsér István és László úgy özv. 
Kriszt Mátyásné illetőségét megtagadták.

A darab tehát elég jó auspiciumok- 
kal indul meg. Ha valaki egy ily meglehetősen 
ismert történettel — belevive saját egyéniségét, 
ötleteit le tudja kötni, sőt felcsigázni a közön­
ség érdeklődését — meg lehet elégedve a 
sikerrel. Úgy, de ez élénk I ső felvonás után, 
mi marad a másik kettőre ? Arany is csak toldja- 
toldja a további mesét, a nápolyi hadjárat be­
illesztése csak epizód lenne s majdnem fele 
az egész Toldi szerelmének, mert bizony Toldi­
ról és Piroskáról egy-kettőre el lehet mondani, 
ami hátra van.

A második felvonás nem ér ugyan fel az 
elsővel, de a szerző itt is nagy ügyességet 
árul el a jelenetezésben. Mellőzi Toldi cseh­
országi vitézkedését, Bencze érinti ezt csak jó 
humorral, amikor Tar házában az őt faggató 
Piroskának elmeséli az ott történteket, Toldi 
hőstetteit, majd verembe hullását. Tar a király 
hívására vadászatra megy, miután előbb már 
kigorombáskodta magát a titkon Toldira váró 
Piroskával. Toldi megérkezik, izzó szerelmi hév­
től elkapatva önti ki szivét Piroska előtt, ki 
küzd, viaskodik benső'.eg, de végre felülemel­
kedik benne a »hitestárs«, esküdött feleség, 
figyelmezteti Toldit a lovagi becsületre. Toldi 
most eszmél igazán, hogy mit veszített e nő­
ben ! De jön vadászatról a király egész kísé­
retével. Lakomához látnak. Lőrinc bal kezével 
ügyetlen a vad felaprózásában. Piroskából kitör 
a keserű indulat, elvesztett boldogsága, reá 
szól urára: ugyan ne tetesse magát, mért nem 
használja a jobb kezét is, mint akkor a — baj — 
vívásnál. Férje szájára üt. Toldi felugrik s le­
szúrja Tar Lórincet. A színpadon legalább igy 
láttuk. A szerző azonban tudtunkkal, nagyon 
helyesen, nem igy irta meg. De úgy, hogy előbb 
-őrinc ránt kardot s csak azután rohan reá

Kinevezés. Szekszárd r. t. város igazoló 
választmányába a vármegye alispánja Török 
ela. és dr. Mayer Gyula képviselőtestületi 

tagokat nevezte ki.

VárOSl költségvetés. Szekszárd r. t. város 
1909. évi költségelőirányzatát Mikecz Endre 
városi számvevő összeállította s az a képvise­
lők között már szétosztatott. Az előirányzat 
szét int az összes bevétel 92063"02 korona, a 
kiadás 175154 06 korona, községi adóval fede­
zendő, tehát 83091.04 korona. Az alapul vehető 
128867-89 korona állami adó után minden adó 
K után 46, (m. évben 42) a földadó kivételével 
a többi adó után 29 százalék (ni. évben 28) 
adókivetés lesz az 1909. évben.

____ HÍREK.
December 2.

Félelmes erejű birkózó volt Toldi,
Nem látott olyat sem Wnef, sem Barocaldi,
De a csehet, tálján t bár sokszor leverte 
S Lajos apród-népét bárhogy megkeverte 
Legnagyobb győzelmét most aratta, mert hát 
Majdnem agyonvágta az e havi»szerdát /« — 
Azaz — jobban mondva — László Géza vala, 
Ki diadalmasan lándzsát törött vala 
Az öreg szerdával — kedden este épen 
A szerelmes Toldi új fegyverzetében ! — 
Győzelem után a fényes úri rendek 
Cnnepi torra a easinóba menték- 
Volt ott — mi rég nem volt — paprikás Ha-

jlász-lé —
S ihatott rá pezsgőt, aki csak merészlé-----------
Am, nem akarván a hagyományt bántani, 
Jutott »szerdának« is a »keddből« valami:
Csak — a hajnalt ülték meg az este helyett 
S este korán hajták álomra a fejet- 
Kötelességtudó, kilenc, komoly ember 
Mégsem rogyott le a Toldi — győzelemben 
S bár vacsoránk hangja nem volt vidám, hetyke, 
Annál többet ért, mert szóba jött az »egyke* ! 
Ama bizottságnak volt kis megnyitója,
Mely fajunk jövendő nemzedékét óvja 
S melynek célja az, hogy teremjenek jó sok 
Rác — és oláhverő — kis Toldi Miklósok ! —

—71.

késével Toldi, ami nagy különbség. Arany 
ugyanis titkos párbajban öleti meg Toldival 
Tar Lőrincet. Toldi csak szál karddal, Lőrinc 
egész fegyverzettel viv. S ez illik a lovag Tol­
dihoz, mert ha ő csak egy hentes legény mód­
jára szúrná ie Tart, mint közönséges gyilkos 
csökkentené az iránta érzett szinpathiát, magát 
a drámai hatást s aligha menekülne egyszerű 
száműzetéssel a nagy lovag királytól. Ez tehát 
hiba volt az előadók részéről s általában ki­
érzett, hogy egyik-másik helyen nagyon össze­
törik a jámbusokat. Tudassák be azonban mind 
ez az idő rövidségének.

E kis baleset dacára a közönség jól fo­
gadta a második felvonást is. A szerzőt több­
ször kitapsolták s hatalmas babér és ezüst ko­
szorút nyújtottak fel neki, amelynek árát Mar­
kovich Jenő kir. törvényszéki biró buzgólko- 
dása folytán a közönség adta össze.

A harmadik felvonás a Margit-szigeten 
játszódik 'e. A nagy beteg, megtört Piroska 
éppen az apáca fátyol felvételére készül, amikor 
megjelenik a száműzött bujdosó Toldi. Arany­
nál már csak sírját leli a lovag Piroskájának, 
de itt a gyorsabb drámai menet kedvéért a 
nápolyi hadjárat előtt játszódik le az esemény. 
Toldi magával akarja vinni Piroskát:

»Jer, jer velem, egyetlenem, édes Piroskim !
Elviszlek innen messze, messze, hol 
Ember soha ránk nem talál.
Haljon előtted meg ez a rossz világ,
Egyedül számomra élj csupán ! Elviszlek,
Mint angyalod a mennybe, egészen uj 
életre, hol nem ismersz szenvedést.

Piroska azonban elborzadva a nagy felhábo­
rodástól, kezét védő pajzsul tartja Toldi elé:

— Elnevezések A király dr. Gyenes Jó­
zsef szekszárdi kir. törvényszéki bírót a VII. 
fizetési osztályba sorozott törvényszéki bíróvá, 
ifj. Krivácsy Károly paksi járásbirósági albirót 
jelenlegi alkalmazása helyén járásbiróvá, az 
igazságügyminiszter Pribmszky Lajos szekszárdi 
törvényszéki Írnokot jelenlegi alkalmazása he­
lyén irodatisztté nevezte ki.

— Petrich Ferenc emléke. Dr. Schweiz 
Antal -vm. bizottsági tag indítványát Petrich 
Ferenc volt országgyűlési képviselő emlékének 
megörökítése iránt, mivel a rendkívüli közgyű­
lés tárgysorozatába felvenni már nem lehetett, 
a legközelebbi közgyűlésen fogják tárgyalni.

— Választmányi ülés. A szekszárdi ka­
szinó választmánya hétfőn Török Béla elnöklé­
sével ülést tartott. Uj tagokul felvétettek: Né­
meth Gyula, Kenézy László, Beöthy László dr., 
Varga Sándor dr., Keplinger Géza, Miklós Sán­
dor, Steinfeld Géza dr., Pignicky Ferenc. A vá- 
választmány tekintettel a nehéz megélhetési 
viszonyokra az uj vállalkozót a világítási át­
alány fizetésétől felmenti, vagyis a világításért 
járó körülbelül 1300 korona dijat bizonyos ki­
kötések mellett jövőre a kaszinó maga fogja 
viselni, annál is inkább, mert annak felét a 
régi vállalkozónak is elengedte. Végül még el­
határozták egy uj billiárd-asztalnak beszerzését 
s a régiek kijavíttatását.

— Az Uj madocsai apát Gaál Sándor 
szombathelyi plébánosnak a Boldogságos Szűz 
Máriáról nevezett madocsai címzetes apátságot 
adományozta a király.

— Léghajó. Érdekes látványosságnak vol­
tak szemtanúi tegnap délután félhárom és íél- 
négy között a szekszárdiak. Egy sárga lég­
gömb haladt el a város fölött. Az újvárosi uj 
temető felől jött, meglehetős lassúsággal, a 
vasút irányában. Szemtanuk állítása szerint 
hárman voltak benne s a hajó oly alacsonyan 
lebegett, hogy kötele horzsolta a szőlőkarókat. 
Szabó Pál Ferenc vasúti előmunkás a léghajó 
felé futott. Ugylátszik észrevették, mert két 
tárgyat dobtak le felülről, melyet Szabó Pál 
Ferenc meg is talált. Az egyiket Vidák Ala­
jos ujságelárusitó be is hozta szerkesztősé­
günkbe. Kerestünk rajta némi jelt, vagy írást, 
de nem találtunk. Annyit azonban meg lehet 
állapítani a körülbelül egy méter hosszú ke­
ményebb táblára csavart fekete-sárga papiros­
ról, hogy a léghajó utasai katonák voltak a 
közös hadsereg léghajós osztályából. A léghajó 
a város felett aztán egy kicsit emelkedni kez­
dett s távcsővel még sokáig lehetett látni, 
hogy Őcsényen és Pilisen át Bajának tart. A 
jó pilisiek már ki is sütötték, hogy kiütött 
a háború, s az ellenség most kémleli ki az országot.

— Alapszabály jóváhagyás. A faddi ke­
resztény temetkezési egylet alapszabályait a bel­
ügyim irnsztei^ jóváhagyta.

»Vissza! Gyilkos ! Szentségtörő! Hagyd 
Menybéli üdvömet . . . Átkozott vagy 
Velem együtt . . . Ver van mi köztünk . . .
Vér a sir fenekén is . .

Toldi •.
»Nálad nélkül nem élhetek! Éggel,
Pokollal küzdők érted, hogyha kell.«

Ölébe kapja, el akarja rabolni. Éles sikoltás. 
Piroska meghal, összefutnak. Jön a király is :

»Megint csak Toldi . . .! Megint Toldi

Van egy is köztelek, aki 
Kegyelmet tudna adni néki ? !«

Lovagok (Valamennyien) :
»Kegyelem ! Kegyelem királyunk.«

Lajos király:
»Legyen, visszaadom életed 
Olyan vitézt, milyen te vagy 
A harc mezőn találja a halál . . .

Lovag bűnöd lovag erénnyel 
Jóvá tenned most ép van alkalom.
Nagy bánat ért engem s királyi házunk'
Nagy sérelem, Endre kedves öcséin 
Királyi törzsünk díszes ifjú ága 
Lehullott, letörött. Gaz áruló 
Orgyilkosok döfték le Nápoly trónusáról.
A gyilkosokkal véres harcra szállunk,
I.égy ott velem a bosszú hős tusáján !«

Toldi (Megilletődve veszi át a király kardját 
Piroska holttestére tekintve) :

»Itt nyugszik előttem összes boldogságom,
E földön nincs számomra remény,
De hogyha még most is élni vágyom,

•'•if*'
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— A szekszárdi uj ev. egyház község 
tisztviselőinek eskütétele. A f. évben megalakult 
szekszárdi ág. hitv. evangélikus egyházközség 
megválasztott tisztviselői: Hazslinszky Géza 
felügyelő, dr. Török Ottó és Strott József 
gondnokok és Joób Imre jegyző, valamint az egy- 
haztanács tagjai a vasárnap, november hó 29-én 
d. e. tartott isteni tiszteleten tették le a hiva­
talos esküt, a mely alkalommal Németh Gyula 
lelkész az egyházközség vezetőihez emelkedett 
szellemű beszédet intézett, melyben a vallás és 
erkölcs mivelésének csendes munkájára hívta 
fel őket. Az isteni tisztelet végeztével történt 
meg az első úrvacsora kiosztás is, a melyben 
körülbelül 50-en részesültek. Ez alkalommal 
említjük meg, hogy az ev. egyetemes gyám- 
pénztar a templom alap javára 250 kor. segélyt 
adott az uj egyházközségnek.

— Eszterbázy herceg volt jószágkormáiy- 
ZÓjának pőre. Megírtuk annak idején, hogy 
Haller József udvari tanácsos, Esterházy Miklós 
herceg volt jószágkormányzója, rágalmazás miatt 
pöroe fogta a herceget. A soproni járásbíróság, 
ahol Haller pőrét megindította, a főrendiházhoz 
fordult, hogy a herceget kikérje. Most érke­
zett le a bírósághoz a főügyészség értesítése, 
hogy a főrendiház nem adja ki Esterházy fier­
ce:, et- A nagy érdeklődéssel várt tárgyalást 
tehát nem tartják meg.

— Iskolaépítés. A szekszárdi polg. leány­
iskola 120,054 kor. 44 fill, és a polg. fiúiskolái 
tornaterem 14,813 kor. 83 fillér költséggel való 
fe építésére az ajánlatokat Szekszárd város ta­
nácsához f. hó 15-én d. e. 11 óráig lehet be­
adni.

— Aszfaltozási költség. Az aszfaltozás 
költségeiről szoló részletes egyéni költség szá­
mítást a válalkozó megküldte a városnak, hol 
az 8 napon át közszemlére van kitéve. A költ­
ségek főösszege 81,753 kor. 20 .fillér ebből a 
városé 21,626 kor. 84 fillér.

— Nyomdászok táncvigalma A szekszárdi 
könyvnyomdászok a jövő év elején, január 2-án 
a »Polgári Olvasókör* helyiségében részben a 
»Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyug- 
dijegylete, részben saját könyvtáruk javára han- j 
versennyel egybekötött táncestélyt rendeznek.
A meghívókat a napokban küldik szét. Tekintve 
az emberbaráti nemes célt es a minden oldalról 
megnyilatkozó nagy érdeklődést, a mulatság 
sikerültnek ígérkezik.

— Házasságok Baráthi Huszár Aladár, no­
vember ho 30-án kötött házasságot Budapes­
ten szilasi és pilisi Szilassy Máriával, Szilassy 
Aladár közigazg. bírósági tanácselnök és fele­
sége. született papi Vizsolyi Mária leányával.

Csak értetek van az, hazám királyom
S mig tart a földi, bus vezeklésem.
Kardom, szivem csak tietek
E szent halottra esküszöm.«

(Merőn néz Piroska holttestere. Függöny.)
Íme ez a darab vége. A mint látszik szép, 

hatásos, Nekünk csak egy a kifogásunk, az, hogy 
Piroskának egy kis fényt kellett volna Toldi 
lelkében visszahagyni. Nem azzal a kegyetlen 
szóval búcsúzni tőle, hogy gyilkos ! Miért ne 
mondhatta volna meg egyszer, utoljára neki el­
titkolt szerelmét, hiszen Arany János szerint, 
még mint fejedelem asszony is:

»Meggyónta világi bűneit . . . szerelmét-.
Maga Csanád érsek vette le a terhét.«
Általában a darab komorságát lehetett 

volna enyhíteni egyes vidámabb epizódokkal. 
Például Anikó és Melfi szerelme Aranynál, 
önként kínálkozott, A szerző azonban úgy 
látszik túlságos lelkiismeretességgel csak a 
darabhoz legszükségesebb részeket kívánta 
kölcsön venni Aranytól s inkább eredetiségre 
törekedett.

De most foglaljuk össze az elmondotta­
kat. Nem kaptunk egy feltétlenül abszolút becsű 
történeti drámát, de igen is kaptunk egy jó 
színpadi érzékkel, szép irói tudással megirt 
darabot, megismertük Írójának becsületes jó 
szándékát, kétségtelenül szép tehetségét. A 
darabot tehát érdemes volt megírni s érdemes 
volt megnézni.

A színészek közül különösen Olasz Jolánt 
illeti a dicséret. Átérezte, fel tudta fogni Piroska 
szerepét. Bihari Ákos méltó partnere volt, ki­
vált második nap, amikor már összevágóbb, 
kerekdedebb volt az egész előadás.

Az első előadás után a kaszinó fehér 
termében gyűltek össze a szerző tisztelői s 
többen — egész reggelig ünnepelték őt.

B. I.

— Halálozások. November 25-ikén hunyt 
el Kölesden Thury Lajos előbb Gindly Rudolf, 
majd Gróf Benyov zky Rezsőnek volt urod. 
telügyelője életének 76-ik évében. '1 emelése 
27-ikén volt óriási részvét mellett. A sok is­
merős, barát, tisztelő mind részt kért magának 
a jó öreg „Thury bácsi“ elhunyta fölött érzett 
bánatból. S annál inkább feltűnt, hogy az 
a család melynek érdekében évtizedeken 
át működött, egyetlen egy tagja, vagy megbí­
zottja által sem képviselteti magát. — A teme­
tésen testületileg részt vett fekete zászló alatt 
a polg. olvasókör valamint az iparos kör is. Az 
egyházi szertartás végeztével az elsőnek meg­
bízásából Koritsánszky Ottó mondott bucsuzót, 
mely mindenkinek szemébe könnyet csalt.

Streit Béla, m. kir. pénzügyőri felügyelő 
munkás életének 53-ik, boldog házasságának 
9-ik évében, november hó 29-én Nagyszebenben 
elhunyt. Temetése december ho 1-én ment végbe 
a nagyszebeni központi temetőben általános 
részvét mellett. Halálát özvegye szül. Rézler 
Ilona, fia, Béla és kiterjedt rokonság gyászolja.- 
A boldogult néhány év előtt költözött el, Szek- 
szárdról, hol mint pénzügyőri főbiztos működött 
és ahol általános szeretetben és tiszteletben ré­
szesült, s igy halála itt is széles körben keltett 
őszinte részvétet.

Özv. Trajber Józsefné sz. Divéky Alojzia 
folyó hó 3-án 83 éves korában Szekszárdon 
elhalt. Temetése ma megy végbe a régi gőz­
fürdőből. A boldogultban Gyüszü Istvánné és 
özv. Kresz Jánosné anyjukat gyászolják.

— Óvodák bezáratása. Koppányszántó. 
Bátaszék és Tolna községben az ovodák és 
gyermekmenhelyek a föllépett vörheny és ka­
nyaró betegség miatt bezárattak. Bátaszék köz­
ségben 26 eset fordult elő, Tolnán pedig 3 
gyermek belehalt.

— Szekszárd a moziban. Egy ördöngős 
masina révén Szekszárdnak maholnap ismét 
világ — vagy hát mondjuk országos hire lesz. 
Belekerültünk a mozgófénykép színházba, vagyis 
uj magyarsággal a — moziba. Lapunknak egy 
budapesti munkatársa írja, hogy november kö­
zepe óta »Az Appoló«, Budapest legelső moz- 
gófénykép-szinháza szekszárdi vonatkozású 
saját felvételű képet szerepeltet a műsoron, 
cime : Szőlőtermelés Szekszárdon. A felvétel a- 
Martin-féle szőlőben történt. Először is a hegy­
oldal jelenik meg a képsorozaton — a tanyá­
val. Ezután indul meg a mozgó, kissé gyors 
tempóban ugyan, mert pár percnyi kapálás 
után már a permetezés jón, erre pedig a sze­
dés következik, ugyanoly rövid időre, de ez 
nem zavarja meg az illúziót. Gyors változás 
s a puttonyosok hosszú sora jelenik meg, még 
egy kis, alig 7 — 8 eves puttonyos is, s buz­
gón hozzák lefelé^ a hegyről a'szőlőt a raibliba. 
Ugyanígy a szedőasszonyok is, fejükön a saj­
tárral. Majd a prés tűnik fel szemünk előtt, 
amint két jó markos szekszárdi buzgón for­
gatja, s vígan csurog az édes nedű Kicsit 
amerikai tempóban megy minden, de nagyon 
szemléltető a képsorozat. Megjelen egy kocsi, 
felraknak rá két hordót, s az megindul lefelé a 
szurdikban. A szüretelő asszonyok és lányok 
ezután ebédhez látnak ! Mozgalmas és érdekes 
kép ez is. Odahozzák a nagy bográcsot, tele 
paprikással, kimernek belőle'a tálakba, letelep­
szenek a földre s buzgón falatozni kezdenek. 
De az arckifejezésük — vagy komolyság, vagy 
elfojtott mosoly — mutatja, hogy tudják, mily 
fontos szerepet töltenek be ők most. Ebed után 
táncra perdülnek a lányok, növeli a hatást, 
hogy a mozi zenekara is friss csárdásba kezd, 
s emellett járják rezgősen. De csakhamar vége 
van ennek is. Eltűnnek a táncoló párok s is­
mét a tanya előtt vagyunk, hol buzgó must­
kóstolgatás folyik. Itt ismerősre is akadtunk: 
dr. Martin J. sürög-lorog a képen, s azért gon­
dolja munkatársunk, hogy az ő szőllejében 
történt a felvétel. Eddig tart tudósításunk érte­
sítése. Most még csak az volna kívánatos, 
hogy hamisítatlan szekszárdival is sorba kí­
nálják a mozi látogatóit. Ez lenne csak igazi 
amerikai reklám kitűnő termésünk mellett, mert 
a mozi látogatók között bizonyára akad — 
borkereskedő is.

— Tánctanfolyam Merkl József okleveles 
jóhirü fővárosi tánctanitó ezidei tanfolyamát f, 
hó 2-án nyitotta meg. Tekintettel a múlt évi 
tanfolyam kitűnő eredményére, most is nagy­
számú tanítvány jelentkezett, hogy a mostani 
kurzuson résztvegyen. Beiratkozni naponta le­
het a Molnár féle könyv- és papirkereskedésben.

— Dehánybeváltás Az 1908. évi dohány- 
termés beváltása Faddon folyó hó 14-től jövő 
évi február hó 9-ig tart.

— Sikerült vizsga. Marton István a fiu­
mei vasúti állomáson alkalmazott, szekszárdi 
származású raktárgyakornok a raktár kezelői 
szakvizsgát letette s a raktárnoki címert elnyerte.

— A baja—bátaszékl Dnnahld teher
próbája. Szorgos és serény munka folyik ezidő- 
szerint a bajai Dunahidnál. A hid munkálatai 
teljesen befejeztettek, most eltávolítják a hídról 
és a hid mellől az összes állványokat és telje­
sen szabaddá teszik mindentől. Ez a nagy 
munka nagyon is fontos alkalomból történik. 
December hó 9-én nagyjelentőségű esemény 
történik a baja—bátaszéki Dunahidon. Ezen a 
napon tartják meg a hid teherpróbáját. Ennek 
megtörténte után alig áll valami útjában a hid 
megnyitásának. Ha a baja—szabadkai és a 
bátaszék—dombóvári vonat elsőrangusitasi 
munkálatai elkészülnek, úgy május elsejére 
átadhatják az országos fontosságú vonalat a 
forgalomnak.

— Helyreigazítás. Illetékes helyről arról 
értesítenek, hogy a Vagner Samu varsádi ev. 
lelkész ur nyugdíjba vonulásáról közölt hírünk 
a valóságnak meg nem felel s ő még csak nem 
is kérelmezte nyugdíjaztatását.

— A borvidékek beosztása A borhamisí­
tásnak és a hamisított bor forgalomba hozata­
lának tilalmazásáról szóló törvényt mindkét 
Ház elfogadta s az legközelebb szentesítés alá 
kerül és még a folyó évben hatályba lép. Ezen 
törvényjavaslatnak 10. íj-a szerint, a tokaji bor­
vidék kivételével, a többi hazai borvidék be­
osztása rendeleti utón történik. Eme kérdésnek, 
de különösen annak megbeszélése végett, hogy 
a borvidékek jelenlegi beosztásán tétessenek-e 
és ha igen, minő változtatások, a földmivelés- 
ügyi miniszter folyó hó 5-ére értekezletet hi­
vott össze s utasította az ott való megjelenésre 
valamennyi kerületi szőlészeti és borászati fel­
ügyelőt, úgyszintén az összes vincellér iskolai 
igazgatókat. Az itteni szőlészeti és borászati 
felügyelőséget Nils István kerületi felügyelő 
akadályoztatása miatt Hayt Ferenc borászati 
felügyelő képviseli. Úgy értesülünk, hogy a 
szekszárdi borvidék elnevezése alá a Sötét­
völgytől, Őcsény, illetve Báláig terjedő 39‘02 
kilométer hosszú területet osztják be.

— Hadkötelesek Az 1909. évi fősorozásra 
felhívott álhtáskötelesek száma a simontornyai 
járásban 363 1. osztályú, 213 II. osztályú és 
178 111. osztályú : a dunaföldvári járásban 520 
I., 298 11. és 253 III. korosztályú.

— A paksi csendőrség személyzetének 
szaporítása. Paks és vidékének közbiztonsaga 
érdekében a paksi csendőrőrsparancsnok előtel­
jesítést tett, hogy a csendőrség létszáma 5-ről 
7-re felemeltessek.

— A dunaföldvári polgári leányiskola f.
hó 1-én igen sikerült irodalmi estélyt rendezett. 
Az irodalmi es'.éívt magas színvonalra emelte 
Csányi Gizella polgári iskolai tanítónő »Báró 
Jósika Miklós élete és irodalmi működéséről- 
tartott, igazi szaktudással megirt felolvasása. A 
felolvasás fél óránál több időt vett igénybe, s 
érdekességevei, költői előadásával a jelenlevő 
nagyszámú úri közönség figyelmét és érdeklő­
dései állandóan lebilincselve tartotta. A költői 
képekben gazdag felolvasást Csíki Anna ked­
ves és művészi zongorajátéka követte a közön­
ség tetszésnyilvánításai közt. A növendékek 
szavalatai, énekszámai is teljes sikerrel végződ­
tek s az irodalmi estély befejeztével a közön­
ség teljes elismeréssel adózott az iskolának s a 
vezető tanítónőnek azért a páratlan lelkese­
désért, mellyel a magyar irodalom s a magyar 
nyelv tanítása iránt viseltetik, s amellyel lépten- 
nyomon oly szép sikereket ér el.

— öngyilkosságok Aszmus András kister- 
mási lakos folyó évi november 26-án, mikov 
egyedül volt otthon, felakasztotta magát. Tette- 
nak oka gyógyíthatatlan betegség.

Udvariban folyó hó 2-án este 10 órakor 
agyonlőtte magát Glöckner István segédjegyző. 
Végzetes tettének oka ismeretlen.

— Hűtlen őrök- Deutsch Vilmos budapesti 
gabonakereskedőnek mintegy 2500 métermázsá- 
vál megrakott hajója Paks alatt elsülyedt, mely­
ből azonban mintegy 600 métermázsa huzat 
száraz állapotban megmentettek. Ezen búzából 
az őrzéssel megbízott Wolf Márton, Wolf Já­
nos és még több társuk mintegy 600—700 ko­
rona értékű búzát elloptak. A tetteseket felje­
lentették.

— A beomlott plnoe áldozata Fischer
Ádám kakasdi lakos pincéjét rakta ki kővel 
Qeszvein György ottani lakos, miközben a bolt­
hajtás beomlott s Geszveint agyon nyomta.
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Kovács J.
vasártár-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, osaposfogak, arany koronák és szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. Fogtömés 
foghúzás és fogtlsztltás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel 

8-9 ig és d. u. 1—2-ig.
d. e.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tanító választás A tamási-,i r. k. elemi 
iskolánál újonnan szervezett Vili. sorszámú 
tanítói állomásra Papp Julia okleveles tanítónő, 
tamási-i lakos választatott meg.

Tanítók figyelmébe! A közoktatásügyi mi­
niszter Lü segedtanfeliigyelői állásra hirdete t 
pályázatot. Kérvények 15-ig nyújtandók be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A nőegylet teaestélye.

Az Egyesült Szekszárd Tolnamegyei 
nőegylet gyönyörűséges teaestélyt rendezett 
a múlt hó 28-án. A rendezőségnek — de 
legkivált Ágoston Istvánná úrnőnek renge­
teg sok akadállyal kellett megküzdenie, amig 
a tényes anyagi és erkölcsi eredmény lét­
rejött. Még talán a szerb háború kitörése 
sem olyan bizonytalan, mint volt ennek az es- 
télynek helye, ideje : Lesz, ;tt lesz, ekkor lesz ; 
nem akkor lesz, ott lesz ; mégsem ott lesz, 
hanem emitt lesz, s mégis akkor lesz ! Jujujuj, 
mennyi kombináció, lótás-futás, papiros há­
ború, node csakhogy Így vagyunk : minden jó, 
ha a vége jó !

Az estély színhelye tehát végtére is a vá­
rosház régi nagy tanácskozási terme lett.-Nagy ? 
dehogy is nagy, szűknek bizonyult bizony ez 
is. Mintha csak a »Csak szorosan» asztaltársa 
ság tartotta volna összejövetelét. Ember-ember 
hátán tolongott, pedig a közönség még egyre 
jött. Utoljára már az ajtókat sem lehetett ki­
nyitni s a melléktermet, a polgármester szobá 
ját is megtöltötte a nagyközönség.

Apponyi Gézáné grófnét, az egylet elnö­
két általános sajnálkozásra gyengélkedése tá­
voltartotta. Főispánunk gróf Apponyi Géza 
azonban 9 órakor pontosan megérkezett a leá­
nyával, Gizella grólnővel s egy nagyobb társa­
sággal, többek között özv. Simontsits Béláné- 
val, Perczel Dezsővel, Jeszenszky Andorral, Si­
montsits Elemér alispánnal stb.

Már maga a terem is pompás látványt 
nyújtott. Az ideiglenesen, de nagy ügyességgel 
összerótt csillárból egy iviámpa s 15 nagy 
W olfram-égő szórta szét a pár ezer gyertya- 
tenyü világosságot. A terem egyik részében 
szinpadszerü emelvény volt felállítva a szerep­
lőknek.

A műsor a legkényesebb igényeket is ki­
elégíthette. Első pont a vegyes kar éneke volt. 
Diirner »Viharban« című szerzeményét adták 
elő, majd kuruc nótát énekeltek a következők : 
Ur. Spitzer Mórné, liácz Józsefné, Wigand 
Janka, Reicht Elza, Szabó Mariska, Laktj Irénke 
(soprán), Kiss Jánosné, Linhard Hilda (alt), 
Stokinger Janos, Haypál Sándor, Németh 
Gyula, Béke Ferenc, Jónás Jenő (Tenor), Gödé 
Lajos, Kovács Dávid, Györy György, dr. Parragh 
Lela, Pigniczky Ferenc (Bassus). A pompás éne­
kekért sok tapsot kaptak úgy a szereplék, vala­
mint a fáradhatlan karmester : Moudry Hugó.

Ezután Őrffy Gyula szép hegedű-játéka 
következett: »Scéne de Ballet« Beriottói, Scholc 
Gusztávné finom, diszkrét zongora kíséretével.

Cserényi Ilonka élénk otthonossággal Her- 
Ceg Ferenc »Bekvártélyozás« című monológját 
adta elő.

Vajda Károly óriási hatást keltett művészi 
zongora-játékával. Hunyadi Lászlót majd Szé­
kely ábrándját játszotta bravúros teknikával

A »Liliomok közt* című előképben Máthis 
Lóske és Wigand Eci voltak a legszépségesebb 
liliomok. Pompás volt a »Dante álma* című 
előkép is, amelyben Scholc Gusztávné, Wigand 
Janka, Boross Zoltánné, dr. Káldy Gvuláné és 
Scholc Gusztáv működtek közre.

A gyönyörű műsor után teázás kövctke- 
Zef[. Ezután pedig jött a reggelig tartó tánc — 
'nar t. i. amennyire táncolni lehetett a nagy
sokaság miatt.

Jelen voltak. Asszonyok: Ágoston Istvánné, 
Acs Vendelne, Bodnár Istvánné, Boross Zol- 
anne, Bajo Pálné, Bajó Jánosné, özvegy Ba­

bies Mihály né, Cservényi Lukácsné, Dörnyei 
Ferencne, Dömötör Miklósné, Dúzs Dánielné 
(Ocseny), Ferdinánd Jánosné, Friedmann Bé- 
^ne, Fleischer Ödönné, Gyergyai Dezsőné, 
V.yory Gyorgyné, dr. Gulyás Józsefné, Holub 
Janosne, Haypál Sándorné, Hayt Ferencné, 
Haidecker Károlyné (Dunaszentgyörgy), Hor­
vath Józsefné, Jánosits Károlyné, Jagitza Vin- 
cene, Kálmán Károlyné, Kiss Jánosné, Kovács 
Uavidne, özvegy Kiss Zsigmondne, dr. Káldi 
Gyulane, Kamarás Béláné, Kiss Károlyné, Klie- 
ber Gyorgyné, özvegy Laky Józsefné, Lin- 
}f), . ■Snácné, Lakos Adolfné, Mattioni Jánosné, 
Mathis Kálmánná, dr. Mayer Gyuláné, özvegy 

lösz Lajosné, Őrffy Lajosné, Polgár Jó- 
zselne, Bazár Dezsőné, Parragh Józsefné, (Du­
naszentgyörgy), Rill Józsefné, Rác Józsefné, 

i. Rubinstein Mátyásné, Reicht Sándorné, öz- 
^eSY Sass Istvánné, Sass Lászlóné (Bony- 
had), özvegy Szabó Józsefné, Szeghy Sán- 
dorne, Stann Istvánné, Scholc Gusztávné, Su- 
lanyi Viktörné, Szondy Istvánné, Seiner Li-

dorne, Wigand Jánosné, Wolf Henrikné, Wolf 
Arnoldné.

Leányok: Gróf Apponyi Gizella (Hogyész), 
Babies Angyalka, Cservényi Ilonka, Drevey 
Erzsiké, Diffinger Sárika, Fleischer Frida, Kál­
mán Etelka és Riza, Fürst Adél, Kayos Böske, 
Keck Iiénke (Paks), Klieber Gizella, Kamarás 
Jozsa és Jolán, Körmendi Vilma, Laky Irénke, 
Linhaidt Hilda, Müller Julia. Máthis Böske, 
Mihálovics Ida, Miskolci Mariska, Nászay Paula 
(Budapest), Orosz Flóra, Polgár Márta, Rausz 
Janka, Kill Mariska, Reicht Elza, Hull Anna 
(Ocsény), Szabó Juliska és Erzsiké, Somogyi 
Paula, Stann Mariska és Sári, Szabó Mariska, 
Schmideg Margit, Szerény! Margit, Seiner Ilonka, 
Szondy Erzsiké és Lili, Wigand Hedvig, Janka 
és Edit.

Bevétel 400 koronán felül. A felülfizetők s 
jegymegváltók névsorát jövő számban közöljük.

— A református olvasókörből. Múlt hó
28-án este a házalap javára zártkörű táncmu­
latság volt a körhelyiségébén, amely azonban 
az az nap este, külömbüző helyeken tartott 
mulatságok miatt anyagilag nem sikerült olyan 
szépen, mint szokott. Felülfizettek : Bodnár Ist­
ván elnök 1 kor. 60 fill., Göde Lajos 60 fill., Wolf 
Arnold 60 fill., Majsai István Tőt tő s 60 fill., 
Dömötör Gábor 60 fill., N. N. 60 fill., N. N. 20 
fill., Banga György 20 fill., N. N. 60 fill., N. N. 
60 fillér. A rendezőség a felülfizetőknek e he­
lyen hálás köszönetét mond. Annál jobban si­
került a t. hó 2-án tartott borkóstoló, amely­
ben a tagok vidám cigányzene mellett kedélye­
sen méregették össze, kinek a szőlője termi 
legigazibban a hires szekszárdi bort. Nagyon 
tanulságosnak és szórakoztatón xk Ígérkezik a 
ma este 6 órakor tiz fillér belépti díjjal tartandó 
felolvasó összejövetel, amely első lesz az olvasó­
kör által rendezett felolvasások közt. Elnöki 
megnyitót mond: Bodnár István elnök ; a gyer­
mekvédelemről felolvasást tart: Bajó János árva­
széki elnök ; Gödé Lajos s. lelkész. F. hó 19-én 
László Géza főgimn. tanár: Petőfi életéről kü­
lönös tekintettel annak szekszárdi tartózkodására 
tart felolvasást, a melyre már előre is felhívjuk 
a közönség figyelmét.

MUZEUM.
Múzeumi felolvasás. A f. hó 5. és 6-ikára 

hirdetett »A közlekedés és posta a régi idő­
ben« c. felolvasást közbejött akadályok miatt 
f. hó 12-ikére halasztották. Vasárnap, f. hó 
6-án délután 5 órakor kiosztott jegyek mellett 
»Háziállataink egészségéről« olvasnak fel. — 
A felolvasást az Uránia 40 vetített képe kiséri.

VIDÉK.
Gindlicsalád község ünnepe.

Igen szép es kulturális szempontból is 
fontos hármas ünnepség folyt le Gindlicsalád 
község székhelyén, Kistengelicen, folyó évi no­
vember 22-én. Akkor volt ugyanis az uj köz­
ségház és az uj községi iskola felavatása és 
az uj olvasókör megnyitása.

Tíz óra felé már hullámzott a nemzeti 
lobogókkal feldíszített — szép barokk stílben \

emelt — impozáns külsejű községház előtt a 
nép. A felavató disz ülést a községház tanács­
termében 10 órákor Bernrieder József községi 
biró nyitotta meg, aki szépén átgondolt, emel­
kedett hangú beszédben Isten áldását kérte az 
uj községházra s felhívta a jelenlevőket arra, 
hogy e házban az első éljen, szeretett Ural­
kodónké legyen, mire viharos éljenzés tört ki. 
A megnyitó után Várkonyi István másodjegyző 
felolvasta az épitőbizottság jegyzőkönyvét, a 
melyből kiemelendő, hogy úgy a külcsín, mint 
a célszerű berendezés szempontjából kifogás­
talan épületet Komjáthy Sándor állami mérnök 
kitűnő terve szerint Kallós és Koch budapesti 
cég építette.

A jegyzőkönyv felolvasása után Zsigmond 
Elemér községi főjegyző emelkedett szólásra s 
szép beszédével valósággal elragadtatta a hall­
gatóságot. Rámutatott arra, hogy a községi 
önkormányzat az állami életben működő élő 
erő, ezért a községi élet egészséges fejlődése a 
nemzet életére első sorban fontos. A község 
vezetőinek ezen egészségés községi élet meg­
teremtésére kell törekedniük. Gindlicsalád köz­
ség, amely eddig mint eszményi község léte­
zett, a parcellázás következtében átalakulási kor­
szakot él. Ez az átalakulási folyamat természe­
tesen úgy a lakosságra, mint a vezetőkre ter­
heket ró és áldozatokat követel. De ne riadjon 
vissza az áldozatoktól senki, hanem hassa át a 
kötelességérzet úgy az intelligenciát, mint a 
közpolgárokat, akkor az a községház is a maga 
jelentőségével és súlyával fog behelyezkedni a 
nemzettesbe. Ez alá a zászló alá sorakozzék a 
község minden polgára.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd és a 
kistengelici dalárda által elénekelt Hymnus el­
hangzása után az összes jelenlevők átmentek 
az uj községi iskolába.

A község lakosága álta1 nagy áldozatok 
árán emelt szép iskola szintén fellobogózva 
várta az ünnepi közönséget. Itt Hoffmann 
Ádám igazgató-tanitó mondott igazán szép be­
szédet, amelyben ezen újonnan a'akult község 
lakosságát a honfoglaló magyarokhoz hasonlí­
totta. Valamint azoknak, úgy ezeknek is a 
berendezkedés nehézségeivel kell megküzde­
niük, amihez erő, kitartás és áldozatkészség 
kell. Tanítványait a magyar haza szeretetére 
intve fejezte be beszédét, mely után több növen­
dék jó sikerrel szavalt. Végül a dalárda fejezte 
be az ünnepi aktust egy jól előadott darabbal, 
melyért elismerés illeti az ottani két lelkes ta­
nítót, akik fáradságot nem ismerve működnek 
az uj község felvirágoztatásán, nemcsak isko­
lában, hanem a társadalmi téren is.

Délben a kaszinóban 30 terítékül bankett 
volt, melyen Zsigmond Elemér a községi kép­
viselőtestület két lelkes és buzgó tagjára, dr. 
Csapó Dánielre és Bernrieder Józsefre emelt 
poharat, Fekete Ágoston tolnai prépost me­
leghangú és eszmegazdag beszédben a tanító­
kat hívta fel arra, hogy ne csak tanítsanak, ha­
nem az Isten és hazaszeretet érdekében egész 
lelkűket öntsék át tanítványaikba.

Este a község kulturális életére nem ke- 
vésbbé fontos olvasókört nyitották meg sikerült 
közvacsorával.

Az ünnepségekről szóló tudósításhoz, 
hozzá kell tennünk a kép teljessége érdeké­
ben, hogy Kistengelic két év alatt virágzó, 
szép községgé fejlődött, de van szépen fejlődő 
szellemi élete is. Es ez azért van, mert azt 
a bizonyos zászlót olyan ember lobogtatja, 
mint Zsigmond Elemér főjegyző. Ne legyen 
ez dicséret, csak az igazság ! Sz.

A közönség köréből.
Búcsú.

Mélyen tisztelt közönségTávozásom alkal­
mával elmulaszthatatlan kötelességemnek tartom, 
hogy Szekszárd város kedves müértő, szinházba- 
járó közönségének legmélyebb hálám és köszö­
netéin nyilvánítsam azon kitüntető szívélyes 
pártfogásért, melyben csekély személyemet és 
társulatomat részesítette. Örömmel fogom meg 
ragadni az alkalmat, hogy szives vendégszerető 
körükbe minél előbb vissza térhessek. Fogad­
ják mindazon kedves barátaim és ismerőseim 
is, kiktől alkalom hiányában személyesen nem 
vehettem búcsút ezúton búcsú üdvözletemet. 
Az Isten tartsa és áldja meg Szekszárd váro­
sát és nemes jó indulatu, műpártoló közönségét,
A viszontlátásra 1 Szekszárd, 1908. nov. 3.

Hálás tisztelettel:
Baróti Rezső, 

színigazgató.



1908 december 5

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
B. F. M. úrnőnek, Bonyhád.

munkban hozzuk.
A >Választ« jövő szá-

Fischl Lajos bútor- és éplilet-aszta- 
los, a „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon-, 
ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. »«

Pollitzer sérv-ambulaloriiim
nyilvános orvosi rendeltt-'ntézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 8 , félemelet.
Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul ren­

delkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra 
nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés ! 7—52

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által leiki- 

smeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és legnagyobb titok­
tartás mellett eszközöltetnek. „

Hygienikus c:kkek a legfinomabb minőségekben, orvo­
silag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tuca­
tonként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: »Az ember egészsége« 
cimü orvosi mü, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellen­
szereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díj­
talanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Állandó munkát
kapnak

szíjgyártó segédek
akár hetibérfizetés mellett, akár darabszám 
munkára. Hetibér 8 koronától 12 koronáig.

Bővebbet Kraft János szíjgyártó­
nál Kadarkút, Somogymegye. 32l. 10-10

Hirdetés.
A fáczánkerti őrház 

mellett 146 db szerszám­
fának alkalmas akácfa 
jutányos áron eladó. 

Értekezhetni
Molnár István

bányatisztnél
Vár alján.

Találmányok
szabadalmazása vagy értékesítése előtt úgy Magyarországon 

mint bármely külföldi államban, lorduljon a

„Szabadalmi Újság“
szerkesztőségéhez Budapest, VII. kér., Erzsébet- 
kSrut 26. Kérje a »Szabadalmi Újság« ingyen mutatvány- 

számát. 9—20

Fa-árjegyzék
a tolnai erdölrtásl vállalattól 6-52

Kor.

Szilfahasáb méterölenként . . . 34.-
Szügömb » . . . 30-
Tölgyhasáb » . . . 31.-
Lágyhasáb » . . . 22.-
Lágygömb » . . . 19.-

Sérvben szenvedők!
Lágyít és köldök- sérvkblö * 

két, legjobb gyármányuakat,
a legújabb módszer szerint,
mérték után legjutánvosab- 
ban szerezhetik be. Haskö­
tők görosérharlsnyák, havi- 
bajkötelókek, heretartók stb., 
öalamint minden betegápo­
lás! eszköz. Francia női- és 

férfi óvszerek

Férfi-óvszereket postán bér- 
mén te aen, a legnagyobb ti­
toktartás mellett szállít, az 
összeg előleges beküldése 
után 5, 6 8 és 10 koronáért 

tucatját.

if 111*1 IAI'ÄL 6 Fényképészeti cikkekben lor- 
/llllüllfl UK . I dúljanak a „Garay“ Drogériá­
hoz. ahol megszerezhetnek minden szükséges kel­
léket a legjutányosabban (gépet, lemezt, másoló­
papírt, vegyszert és egyéb szükséges kelléket). 
Azonfelül szakszerű utasításban is része sülhetnek

„Garay“ Drogéria
Szekszárdi,

Széchenyi-utca Dr. Hangel-féle ház.

Nzzai salátaolajamat ajánlom a 
tisztelt háziasszonyok figyelmébe,

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 140 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tőxsdében és Saabó Énül újvárosi kereskedőnél.

Értesítés.
Van szerencsém a nagy­

érdemű közönséget értesí­
teni, hogy a szabás tanfo­
lyamról visszaérkeztem és 
újonnan, modernül átalakí­
tott

szabó műhelyemben
a legdivatosabb öltönyöket 
készítem.

Kérem a nagyrabecsült 
pártfogóimat, hogy b. bizal­
mukkal továbbra is ajándé­
kozzanak meg. Megrende­
léseket naponta, elfogadok 
és azoknak a legpontosab­
ban teszek eleget.

Kiváló tisztelettel:

König Károly
férfi szabó.

293. Sédpatak-utca 1102.

Eladó
a Szekszárdon levő Etl Crestentia tulajdonát 
képező

Csörgető
szabad kézből. Ugyancsak Etl Crestentia 
tulajdonát képező szoba-bútorok olcsón el­

adók. Bővebbett a tulajdonosnőnél.

Ideális arczcróme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű nrc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana höigypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
. ban Szekszárdon. 21-26

Tolnavármegye legnagyobb játékáruháza

FEKETE III IHÍ
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

7 és 14- krajcáros áruk 
óriási választékban

úgymint: ovodák, menházak és gazdasá­
gok részére árengedménynyel. — Kézi­

munkák és kellékek. Továbbá :
Illatszerek, ingek, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendők, harisnyák, 
komét cipők, eső- és napernyők, gyér 
mek és női kötények, valamint iskola­
táskák, bőröndök, rövidáruk, szabó kellé­
kek, hajlésük, hajtük, kefeáruk és tombola 
tárgyak legolcsóbb árban beszerezhetők.

Gramofonok tiszta hanggal 
~ 30 koronáért. ____

Nagy választék két oldalú gramoton- 
lemezekből előnyös lemezcserével. 

Harisnya kötészet és fejelések 
~ elfogadtatnak. ZZZZH

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség sz 

ives tudomására hozni, miszerint Szekszárdon. 
Széchenyi utca 140. szám alatt (volt Martin féle ház 
a in ti kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki 
dolgoza.su bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelel 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fötörekvésem olcsó árban jó minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives huh" 

mására hozom, kérem szives pártfogását.
124- 90s. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
29—52 asztalos és butorraktÁro-

vörös tarka igazolványnya

tenyészbikák és tenyészkanod
József-puszta gazdaságnál

Szekszárd mellett
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4552 közig. sz.
A tamási 1 járás főszolgablrájátél.

A
* Pályázati hirdetmény.
a Tolnavármegye tamási-i járásához tartozó Tamási nagyközségben a fő- 
(|) jegyzői állás nyugdíjazás folytán üresedésbe jött, ezen állásra pályázatot nyitok.

Javadalma zás: Ä

Oa) 1 örzsíizetés.................................. 1600 korona. a.
b) Anyakönyvvezetői tisztdij . . . 200 » Q

í c) 14 kát. hold 1477 □-öl földnek haszonélvezete.
(jj d) Szabad lakás. Q

Oe) a magái munkálatokért szabályrendeletileg megállapított dijak szedésé- a 
bői eredő javadalom. U

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi ^
I. t.-c. 6. §-a, illetve 1900. évi XX. t.-c. 3. §-ban előirt minősítésüket és eddigi

0 folyó évi december hó 19-ig nyújtsák be. 
Tamási, 1908. évi november hó 30.
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VV OS 1 11 S Tv y JV1 ÓIT* Q alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám A
u .... a folyó évi december hó 19-ig nyújtsák be. Xvolt szekszárdi apatplcbanos Ä

sikerült mellszobra
elkészült és beszerezhető a

Molnár-féle könyv- és papiráruházban
Szekszárdon. Ara 3 korona.

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT

Szévald Móric, .
főszolgabíró, (!)

4

karácson yi ajándék
miatt, mert a legszebb meglepetés kará­

csonyra egy jól sikerült

— fénykép, —
mely az egész megyében csakis

KZiss Jenö
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchényi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
MedaIllőnek, nagyítások, olaj és 

— aquarelle festmények :_
Állandóan fütött terem.
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Tolna község elöljáróságától.
5031/908. sz.

Hirdetmény.

0
0
0
0

Tolna község elöljárósága közhírré teszi, hogy a tolnai uradalom holt 0
dunaparti területén szétszórtan fekvő körülbelül 8—9 köbméter öl követ eddig ♦ 
ismeretlen tulajdonosa 1909. január hó l-ig távolítsa el, ellenkező esetben 0 

0 az a partbérlő kérelmével nyilvános árverésen el fog adatni. 0
0 Tolna, 1908. december hó 3-án. 0
9 Virányi Károly, Ezer József, 9
Q főjegyző. biró. g

Sikerért kezeskedem

Az eredeti AFRANA és WETTINA

varró- és mühimzőgépek a jelenkor 
legtökéletesebb 

gyártmányai.

Singer családi, karikahajós, Central-
Bobbin és iparos varrógépeink körforgó szerke­
zettel a legtartósabbak, miért is minden varrógépért

10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek!
Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk! ^

Tökéletes

Beszélőgépek
(gram mophonok)

és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­
úi. „An-oi/Hra ^ — tékban, részletfizetésre is.Tolnamegye legnagyobb gepraktara. ^ r r __

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez.
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre is kiküldjük.

w ....

műllbe testvérek varrógép, kerékpár és 
gazdas.gepraktárában

9‘J 90s
^zek^zárd, Kaszinó-bazár

Fióküzletek: Dunaföldvár, Bonyhád.
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FISCHHOF

löszei*-, líiliis- és rövidáruk özlelében
Szekszárdon

Hig a jelenlegi raktár tart, a legolcsóbb áron,

Különösen alkalmas cselédség részére 
karácsonyi és újévi ajándékoknak
TCailllíltíV ^'öfösárukban: Chiffon, vászon, kanavász,

* szövet, guirgit. karton, damasztáru, asztal­
terítő, ágy terítő, függöny, divatszövet, férfiszövet, párna, inlett, 
posztó fej- és téli kendő, berliner kendő, selyem szövet és 
selyem kendo. — Rövidárukban: Trikotáru, harisnya,csipke, 

szalag, lúmzés és sok százféle más áru.

Nagy- raktár fűszerárukban.

!! Szigorúan szabott árak !!
■TT", QvoUcvárJ tons Mnlnór.ftO» m.'untí' u nfmnt ó r- n <; n li „
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